

УДК 343.1

**Аббазов Асхаб Эльманович**

Магистрант  
Российская правовая академия Министерства  
юстиций  
Москва, Россия  
abbazov.askhab888@mail.ru

**Askhab E. Abbazov**

Post-graduate student  
Russian Law Academy of the Ministry of Justice  
Moscow, Russia

**Накаев Джабраил Желаудинович**

Магистрант  
Российская правовая академия Министерства  
юстиций  
Москва, Россия  
berkat1999@mail.ru

**Dzhabrail Zh. Gakaev**

Post-graduate student  
Russian Law Academy of the Ministry of Justice  
Moscow, Russia

**ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ  
ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ  
АДВЕНАЛЬНЫМИ ЛИЦАМИ  
(МИГРАНТАМИ)**

**FEATURES OF THE INVESTIGATION  
OF CRIMES COMMITTED BY ADVENAL  
PERSONS (MIGRANTS)**

**Аннотация**

Правоохранительную деятельность в России существенно осложняет увеличивающееся количество мигрантов, прибывших из стран ближнего и дальнего зарубежья, с одной стороны, и многонациональный состав Российского государства – с другой. Часть данных лиц периодически оказывается вовлеченной в сферу уголовного судопроизводства. Этнические различия должны быть учтены при производстве следственных и иных процессуальных действий в ходе расследования преступлений. В статье определяются признаки адвенального лица, имеющие криминалистическое значение. Обосновывается значение криминалистической классификации адвенальных лиц для расследования и раскрытия преступлений, связанных с деятельностью адвенальных лиц.

**Ключевые слова:**

адвенальные лица, криминалистические методики, этнический фактор

**Abstract**

Law enforcement in Russia is significantly complicated by the increasing number of migrants arriving from near and far abroad, on the one hand, and the multinational composition of the Russian state, on the other. Some of these persons are periodically involved in the sphere of criminal proceedings. Ethnic differences should be taken into account when conducting investigative and other procedural actions during the investigation of crimes. The article defines the signs of an advenal person having forensic significance. The significance of the criminalistic classification of advenal persons for the investigation and disclosure of crimes related to the activities of advenal persons is substantiated.

**Keywords:**

advenal persons, forensic techniques, ethnic factor

*Любой вывод не имеет значения,  
если ему не предшествовало  
полное и кропотливое исследование  
Анна Кэтрин Грин «Дело Ливенворта»*

На современном этапе развития Российская Федерация выступает в качестве страны, которая имеет взаимосвязи с большинством стран мира. В то же время, на фоне усиления притока иностранных граждан на территорию нашей страны, увеличилось

количество преступлений, которые этими лицами совершаются, равно как преступлений, которые совершаются в отношении них.

В соответствии со ст. 62 Конституции РФ, иностранные граждане, равно как лица без гражданства, на территории Российской Федерации будут пользоваться теми же правами и обязанностями, что и граждане РФ. В качестве исключения из данного правила выступают случаи, которые прямо предусмотрены международным договором РФ или федеральным законом [3].

Как показывает практика, граждане иностранных государств, находясь на территории нашей страны и принимая участие в уголовном процессе нашей страны, могут выступать в статусе потерпевших, свидетелей, а также обвиняемых, подозреваемых или подсудимых [2]. Однако вне зависимости от того, какова фактическая процессуальная роль иностранного гражданина, факт его участия в системе отечественного уголовного судопроизводства, будет придавать предварительному расследованию характерные особенности и черты, относящиеся как процессуальному, так и международному аспекту. На этом фоне, органы предварительного следствия и дознания, расследуя уголовные дела с непосредственным участием иностранных граждан, нередко сталкиваются с широкой совокупностью трудностей, обусловленных особенностями правового статуса иностранных лиц, а также социальными и психологическими качествами их личности. Более того, значение в данном случае также имеют криминологические особенности преступных деяний, которые данными лицами совершаются, либо совершаются в отношении них.

На всех иностранных граждан, которые находятся на территории нашей страны, нормы уголовно-процессуального законодательства находят свое распространение. Например, как указано в ст. 3 УПК РФ, производство по уголовным делам с участием иностранных граждан или лиц без гражданства ведется в соответствии с правилами, которые изложены в УПК РФ [4]. Очевидно, что данные граждане обладают всеми правами, которые указаны в УПК РФ и применяются в отношении граждан РФ.

В целях определения наличия адвентального лица стоит проводить анализ того, что данное лицо принадлежит к этносам, которые не имеют в РФ национально-территориальных образований. Более того, такое лицо применяет иностранный язык, не используемый в РФ в качестве основного (государственного) языка. Отметим, что

все иные показатели будут обладать факультативным характером и происходить от основных.

В данном аспекте стоит отметить, что адвеналии – это иностранные лица, а также апатриды и бипатриды. Адвенальные преступления представляют собой криминологическую категорию, так как данную группу выделяют только в целях разработки практических рекомендаций, направленных на повешение общей эффективности процессов выявления, а также расследования, раскрытия и предотвращения преступлений, которые непосредственно связаны с адвенальными субъектами.

В связи с тем, что адвенальные лица образуют собой достаточно специфическую категорию, но в то же время категорию максимально емкую и полную, для конкретизации криминологических средств стоит провести их дифференциацию. Так, в рамках криминалистической дифференциации таких лиц, выделим основания их классификации.

Например, рассматривая криминалистическую деятельность, которая лежит в основе обыска, выемки и осмотра, выявляют не только блок поиска, но и познавательные структурные элементы деятельности данного рода. В то же время, познавательная и поисковая деятельность в данном аспекте рассматриваются не отдельно, а должны быть изучены последовательно, так как они представляют собой взаимосвязанный комплекс, формирующийся при сборе и анализе доказательственного материала. В частности, в рамках производства обыска следователь, безусловно, проводит поисковую деятельность, но и осуществляет познавательную деятельность, которая свое выражение находит в том, что он принимает решение относительно значения каждого объекта, который был им в результате обыска обнаружен. В свою очередь, проводя следственный осмотр объекта, субъект расследования не только будет производить познание такового, например, предполагая, каким образом могло быть совершено преступление с помощью того или иного предмета, но и ищет факты, которые бы подтверждали данную гипотезу.

Изучая поисковые следственные действия, Р.Л. Ахмедшин указывал, что «поисковые следственные действия представляют формализованную поисково-познавательную деятельность, осуществляемую следователем в тесном взаимодействии с экспертами, специалистами и оперативными работниками, которая

имеет яркую ретроспективную направленность» [1]. С этим выводом весьма затруднительно не согласиться.

Одними из наиболее оптимальных криминалистических методик, которые применяются для расследования анализируемых преступлений, являются обыск и следственный осмотр. Рассмотрим данные методики более детально.

Так, под следственным осмотром понимают неотложное следственное действие, правовая регламентация которого осуществляется ст. 176-180 УПК РФ. Следственный осмотр можно проводить в отношении жилища или иного помещения, места происшествия, предметов и документов, участков той или иной местности. Также следственный осмотр проводят в отношении трупа или живого лица. Однако стоит отметить, что в данном случае имеет место именно уголовно-процессуальная классификация, так как она не учитывает существующие тактические особенности следственного действия подобного рода. Как следствие, с криминологической точки зрения можно выделить следующие разновидности следственного осмотра: 1) осмотр жилища или иного помещения, участка местности или места происшествия, 2) осмотр документов и предметов, 3) осмотр трупа, 4) осмотр живого лица.

В свою очередь, обыск, выступая следственным действием, состоит в обследовании объекта для того, чтобы обнаружить предметы, имеющие непосредственное отношение к делу. Правовая регламентация обыска осуществляется сегодня ст. 182-184 УПК РФ. Обыск дифференцируется на обыск в помещении и на обыск в жилище.

Для разработки тактического обеспечения познавательных и поисковых следственных действий, которые применяют при расследовании анализируемых преступлений, выделим тактику для осмотра помещений и для осмотра лиц [5]. В данном аспекте стоит учитывать, что тактика данных следственных действий выступает в качестве криминологической категории. В связи с этим, она должна учитывать характерные особенности помещений, так как они оказывают влияние на эффективность проведения действия. К особенностям подобного рода вполне можно отнести технические, равно как пространственные характеристики, отделочные материалы, предметы мебели и особенности сантехники и интерьера в целом. Известно, что, проживая в том или ином помещении, человек вносит изменения в его обустройство или в его конструктив, а эти изменения зависят от личностных особенностей, от этноса, от характера и иных аспектов. Как следствие, данные

аспекты стоит учитывать и обращать на них внимание, так как это позволит существенно повысить эффективность поисково-познавательной криминалистической деятельности. Одновременно с этим, обустройство помещения в связи с этими особенностями могут формировать трудности исследовательского, а также этического характера [6].

Например, трудности, которые имеют этический характер, состоят в том, что некорректное обращение с предметами подобного рода вполне может вызвать у адвентальных лиц чувство унижения религиозного или национального достоинства, что впоследствии может перерасти в ненависть или агрессию. В связи с этим несмотря на то, что проведение следственных действий является обязательным и носит принудительный характер, не стоит обострять данные отношения с участниками уголовного судопроизводства, а также с членами их семей. Во многом это связано с тем, что наличием некой конфликтной ситуации может привести к тому, что внимательность следователя будет снижена. Более того, это будет порождать жалобы, необходимость привлечения дополнительных человеческих ресурсов и иные неблагоприятные последствия. Очевидно, что данные лица не смогут понять то, что следователь оскорбил их религиозные и национальные чувства не специально.

Яркой иллюстрацией такой ситуации может являться то, что у мусульман принято совершать намаз 5 раз в день. Для достижения данной цели активно используются специальные коврики, которые, как правило, созданы из дорогих материалов с различными украшениями и орнаментами. Наступать на такой коврик оскорбительно и непозволительно. В связи с этим, такую ситуацию стоит предотвращать.

Также в качестве примера можно привести весенний месяц рамадан, в течение которого мусульмане держат пост, не едят и не пьют в течение дня, не вступают в интимную близость, не курят и не употребляют спиртное. Как следствие, в течение такого времени не совсем корректно курить, принимать пищу или напитки в присутствии лиц, которые соблюдают пост, так как это также способно оскорбить религиозные чувства верующих.

Можно констатировать, что граждан нашей страны – адвенталиев, стоит отличать от иных граждан РФ по определенному криминалистическому критерию, который состоит в том, что при работе с ними стоит учитывать этнический фактор [7].

## Список использованных источников

1. Ахмедшин, Р. Л. Поисковые следственные действия в системе следственных действий: криминалистический аспект / Р. Л. Ахмедшин. – Текст : электронный // Вестник Томского государственного университета. – 2015. – № 399. – С. 161. – URL: [http://journals.tsu.ru/uploads/import/1322/files/399\\_160.pdf](http://journals.tsu.ru/uploads/import/1322/files/399_160.pdf) (дата обращения 10.10.2022)

2. Земскова, А. И. Об особенностях участия иностранных граждан в уголовном процессе российской федерации в качестве свидетелей и потерпевших / А.И. Земскова – Текст : электронный // Вестник Волгоградской академии МВД России. Учредители: Волгоградская академия МВД РФ. – 2017. – № 3 (42) – С. 91. – URL: <http://va-mvd.ru/vestnik/arhiv/42.pdf> (дата обращения 10.10.2022)

Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 01.07.2020, N 31, ст. 4398.

4. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 27.12.2019, с изм. от 30.01.2020) // «Российская газета», N 249, 22.12.2001.

3. Фойгель, Е. И. Криминалистическая классификация адвенталиев и ее значение в расследовании адвентальных преступлений / Е. И. Фойгель. — Текст : непосредственный // Юридическая наука и правоохранительная практика. — 2018. — № 2 (44). – С. 136-144. – URL: <http://naukatipk.ru/ru/ct-menu-item-9.html?layout=edit&id=1530> (дата обращения 10.10.2022)

6. Фойгель, Е. И. Методика расследования адвентальных преступлений: теоретическая модель и механизм реализации : специальность 12.00.12 «криминалистика судебно-экспертная деятельность оперативно-розыскная деятельность» : диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук / Фойгель Е.И. ; ФГКОУ ВО «Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». – Ростов-на-Дону , 2019. – 566 с. – Текст : непосредственный.

7. Фойгель, Е. И. Учет этнического фактора при расследовании и раскрытии адвентальных преступлений как необходимое требование правовой культуры российского уголовного судопроизводства / Е. И. Фойгель. – Текст : непосредственный

// Правовая культура. – 2018. – № № 3(34). – С. 59-66. – URL: <http://legal-culture.sarrpa.ru/images/legalculture/PDF/3-2018/059-066-Fojgel-E-I.pdf> (дата обращения 10.10.2022)